

无偿招领少有响应 有偿招领人不敷出

尝试碰壁，失物招领出路何在

□记者 李砾瑾 见习记者 裴希婷

一个曾经的公交司机，一个巡警，一个生意人，原本毫无交集的三个个体，却为同一件事情苦恼着——失物招领。公益或收费，他们选择的道路不同，现在却遭遇了同样的困境：不理解、质疑、难以维继。

【无偿招领】 少有响应，难起作用

本报1月27日，曾刊发《建立一个失物招领中心如何》一文，报道了公交集团一公司职工侯江龙想建立一个失物招领中心的事儿。侯江龙原打算让公交集团大约200个调度亭联成网络，公交车司机、出租车司机和市民把拾到的物品交到调度亭；调度亭工作人员再把这些物品集中起来送往失物招领中心；同时，失物招领中心开通热线电话，方便失主咨询。

可迄今响应者寥寥，这个失物招领中心成了“乌托邦”。“我一个人做这件事情太难了。”侯江龙说，首先让调度亭联网这第一步就没做成。

“网站办了4个月，到现在一个失主也没找到。”网友“红警”说。“红警”是洛龙公安分局的一名巡警，去年12月16日创建了“捕快网”，按照他的规划，“捕快网”是一个专门为广大群众提供免费登记、查询、招领丢失物品、被盗物品的公益性网站，其范围以电动车为主，同时兼顾手机、笔记本电脑、身份证件等各类物品。

“红警”说，建这个网站的初衷源于他在日常执勤过程中，除了缴获一些赃车，还发现了不少虽然认定不了是赃物但十分可疑的电动车，这时，他都会仔细登记下来，然后发到网上。可是，他个人手头掌握

的信息毕竟有限，尝试了几次也没有结果，所以网站虽然建成了，却没有真正发挥作用。

【有偿招领】 入不敷出，骑虎难下

昨日，我们在贾晓霞的失物招领社里见到她时，她的皮肤明显比3月初见面时黑了，人也瘦了不少。“我现在把所有的时间都花在了寻找失主上。”她一边说着，一边把失物展示给我们看。

仅仅一个月的时间，她这里大大小小的失物就激增到400余件，其中钱夹100多个、身份证件200余张，还有不少银行卡、驾驶证、毕业证、结婚证、学生证、支票等。形成鲜明对比的是，只有30多个失主前来认领，这些人还是她根据失物“按图索骥”找到的。

“可我还是赔钱了，还惊动了4回110。”贾晓霞说，失物招领社成立两个多月以来，她一共赚了800多块钱，可光自己付给环卫工人的通讯费就不止这些，还不算搭进去的时间和精力。而且从失物招领社存在的第一天开始，质疑和责问就没有停止过，个别失主还和她闹得不可开交。

贾晓霞说，一个月里，她已经惊动了4次110。冲突最激烈的要数4月5日的那次，一名失主一到店里就十分激动地向她索取失物，不仅夺过她手中的失物，还斥责她和小

偷是一伙的。推搡过程中，她的脸被推伤了。

贾晓霞用了“骑虎难下”来形容自己目前的状态，可要真是不干了，这么多失物怎么处理？

【联合突围】 一个人的力量确实有限

“你是吃饱了撑的，管这闲事干嘛？”侯江龙和“红警”经常面临周围人的不解。“这是我的东西，你凭啥向我要钱？”贾晓霞经常面对失主的这般质疑。

失物招领，向左还是向右？

8日，我市某论坛上出现一个名为“失物招领中心(洛阳)失物招领点招募中”的帖子，希望洛阳能多一些失物招领点，给失主和拾得人提供一个信息平台。发起人正是侯江龙和“红警”。

“红警”说，两个人见面后一拍即合，后来侯江龙想出了发动群众的力量，把无偿失物招领继续做下去的点子，但“这个想法还是不太现实”。

侯江龙说，市民捡到了失物，放到招领点，自己再统计下来，一一返还。现在失物招领点已经有5个了。

“红警”说，自己同时还联系了贾晓霞，他打算把“捕快网”作为一个平台，无论是有偿还是无偿的失物招领，把信息发布出来，让失主和拾得人各取所需。



贾晓霞手里的大量失物都找不到失主。记者 李砾瑾 摄

“一个人的力量确实有限，大家联合把失物招领做起来吧。”“红警”说。

【学者看法】 商业化不是出路

我市社会学者安锋认为，失物招领很有必要，是城市文明的标尺之一。不管是侯江龙、“红警”的公益尝试，还是贾晓霞的有偿招领，洛阳出现这样的事例都是好事情。至于这个行为究竟对与错、怎样可持续，值得大家去讨论。

安锋说，拾金不昧是中华民族

的优良传统，但如何让优良传统传承下去，就必须结合现在商品经济时代的特点进行创新。如何做到公民丢了东西就能找回来，如何构建一个相应的强大的支持系统，是现在必须面对的问题。他认为，有偿失物招领的商业化，存在很多的问题，如盈利问题、委托找失主的合法性问题，有些失物是被盗的，有偿招领者被人怀疑就可以理解了。因此，失物招领不应商业化，而应由社会公益组织来承担。地方立法方面，可明确定金的标准，这样既能提高拾得人的积极性，也更符合市场经济的特征，失物招领才能持续性发展。

**洛阳日报报业集团
广告总公司**

竭诚为您服务

**品牌
力量**

LIOYANG
权威媒体 大报风范

地址：洛阳新区开元大道218号洛阳日报报业大厦3楼
分类广告部仍在涧西南苑22号办公
咨询电话：63256081 63257196

活动时间：2010年4月17日~18日

冲破价格底线 请您来揭底！

12mm厚强化
实木地板 生态地板 仿古木地板

6? 1?9 8? 1?9

元/m²起(净板价) 元/m²起(净板价) 元/m²起(净板价) 元/m²起(净板价)

B/福灯升价 300元=500元

4月17日前凡在大自然专卖店
预定同时，预定价格，活动当
天猜中即退还货款100元现金。
.....(A、B、C项优惠套餐特供价不享受此优惠)

C/豪礼大赠送

1.活动期间凡订购80平方米以上的客户，均赠送价值698元的豪华大自然折叠自行车1辆+价值98元精美地垫1个；
2.活动期间订购50平方米~80平方米的客户，赠送价值198元的礼品盒1盒+价值98元精美地垫1个；
3.活动期间订购30平方米以上的客户，赠送价值98元的精美地垫1个。

地址：洛阳市王城大道与九都路交叉口东30米东方市场北门口 电话：63303885或114转大自然地板

新西兰留学精品咨询

- ◆酒店管理专业，三年本科，一年带薪实习并设有奖学金
- ◆快速移民课程，助您快速取得绿卡，定居海外
- ◆无需雅思、托福成绩即可申请
- ◆毕业后均可获得12个月工作签证
- ◆担保金低，签证通过率高

地址：洛阳市西工区凯旋西路29号建设大厦东座15楼
咨询电话：13525489675

晚安才能早上好！

星群安神补脑液

功效：
**安神补脑
生精补髓
益气养血**

用于头晕乏力，健忘失眠，神经衰弱等

国药准字 Z41020246
广药集团星群药业股份有限公司
咨询电话：020-3891-0520 网址：www.xingqun.com

广药星群安神补脑液——三大独特优势

一、采用膜专利技术，有效成分“淫羊藿苷”等含量更高。

广药集团星群药业采用苛刻的“药材选材入药制度”，精选优质淫羊藿、鹿茸等名贵中药，同时采用全国首创的中药提取技术，确保有效成分得到充分提取；并采用膜专利技术，其有效成分“淫羊藿苷”等含量更高。

二、采用国际先进的果葡糖浆工艺，吸收更快！更充分！

果葡糖浆可以在第一时间被吸收转化成身体所需，所以淫羊藿苷等有效成分吸收更快，更充分。

三、“补脑提高记忆、助睡眠、抗疲劳”三大功能并重。

本产品含有“淫羊藿、鹿茸、红枣”等天然名贵中药配伍经典，既可用于中、高考学生关键时刻滋补大脑、助睡眠，更好地提高学习记忆力；还同时用于白领办公人员等抗疲劳，中老年人睡眠浅睡眠不好等。